2024年考研《教育综合考试大纲》公布

教育硕士业务课科目首次全国统一命题

近日,2024年全国硕士研究生招 生考试《教育综合考试大纲》发布。据 悉,此次发布的《教育综合考试大纲》 从考试性质、考试目标、考试形式、试 卷结构以及考查内容等方面做出具体 规定,并附有该科目样卷。这也意味 着研招教育硕士业务课考试首次设置 全国统一命题科目。

新大纲在内容范围上基本保持稳 定,强调基础性。考核范围包含教育 学原理、中国教育史、外国教育史与教 育心理学四门本科阶段基础课程,与 以往大部分自命题招生单位的范围一 致,没有增加新的考核知识点。

此外,题型结构略有变化。大纲 规定了三种题型,分别是选择题、论述 题和材料题,这与以往自命题主要采 用名词解释题、简答题、论述题的题型 结构有所不同。除传统的论述题外, 增加了材料题,要求考生阅读材料、分 析作答,考查综合分析能力和解决实 际问题的能力,凸显了应用导向,突出 了专硕的特色。

据介绍,教育专业学位硕士教育

综合考试是为高等院校和科研院所招 收教育专业学位硕士研究生而设置的 具有选拔性质的全国统一人学考试科 目。"教育硕士"是目前研招考试中报 考人数较多的专业硕士,2023年报考 人数达34万,占当年研招考试总报考 人数的7.2%,涉及招生单位180多家。

而在此前,研招专业硕士中的部 分专业,如法律硕士、工商管理硕士、 临床医学硕士等业务课考试已分别于 2004年、2010年、2017年开始统一 命题。统一命题的教育硕士第三单元 考试科目名称仍为"教育综合",由教 育部教育考试院统一命题。

北京师范大学副校长汪明教授表 示,在教育硕士中增设业务课统考,实 行统一考试大纲、统一考试命题,对提 高命题质量,增强考试选拔的公平性、 科学性和选择性有利。

教育部教育考试院表示,下一步 将严格依据大纲标准,把控试题质量, 保证教育综合科目试卷的公平性、科 学性、规范性,真正选拔出优秀人才。

(本报综合)

厚植爱国情怀

270名青少年结束"红色之旅"

本报讯 (通讯员 刘文静)"革命先 烈的故事让我明白了如今美好生活的 来之不易。""我还想再看一次红岩舞台 剧。"8月25日,重庆市青少年"红色之 旅"主题活动闭营仪式上,参加活动的 学生们分享着此次活动的感受。

8月21日至25日,由重庆市委宣 传部、市文明办、市教委、团市委、市校 外联主办,市少年宫承办的重庆市青少 年"红色之旅"主题活动在重庆举行。 来自渝东北三峡库区城镇群和渝东南 武陵山区城镇群17个区县的9岁至14 岁优秀青少年代表、医务工作者子女代 表、英雄烈士子女代表和西藏昌都市青 少年代表共计270人参加了活动。

在5天时间里,同学们参观了歌乐 山烈士陵园、重庆建川海疆博物馆、重 庆市青少年禁毒教育基地、重庆科技 馆、重庆大学、汉海海洋公园、重庆市规 划展览馆、重庆国际马戏城等场所。

"看到革命先辈们为了新中国而献 出了自己宝贵的生命,我心中的敬意油 然而生。"来自梁平区新华中学的初一 年级学生王思秦说,自己以前只是在电 视、书籍上了解红色历史文化,觉得那 段历史离自己很遥远,但是通过"红色 之旅",走进1949大剧院沉浸式观看红 岩舞台剧,真正体会到了先辈们的精神

据悉,2016年以来,重庆市通过举 办青少年"红色之旅"主题活动,为青少 年学生打造公益研学之旅,从理论到实 践引导青少年赓续红色血脉,传承奋斗 精神,起到了积极的教育效果。

心有繁星 沐光而行

渝北区开展第四届"青少年健康夏令营"活动

本报讯 (通讯员 程小莉)为提升 青少年对青春期健康知识的知晓率,提 高青少年独立自主能力和团队协作能 力,8月28日,由渝北区科协主办、重 庆市妇幼保健院承办的第四届"青少年 健康夏令营"活动在重庆市妇幼保健院 举行,来自全区30所中小学的40余名 青少年参加了活动。

本次夏令营涵盖科普知识讲座、团 体辅导、特色实践、课间运动、技能培训 等。活动包括珍爱生命和生殖健康、营 养、心理、自我价值实现等4个方面的 内容。在珍爱生命和生殖健康方面,以 "一亿分之一的胜利""青春期的小秘 密""'大灰狼'的诱惑"等内容告诉孩子 们应珍爱生命,教会孩子们应正确面对 青春期发育问题,以及如何预防性侵 害。在营养方面,以"零食选择红绿灯"

"吃动平衡"等内容教会孩子们如何吃 出健康来,促进孩子们健康饮食习惯的 养成。在心理方面,以"同舟共济""探 索背后的需求""和焦虑说拜拜"等内容 让孩子们学会正视青春期的心理问题, 学会换位思考,促进其身心健康发展。 在自我价值实现方面,以"优点轰炸 "人生拍卖会"等内容帮助孩子们学会 悦纳自我,树立正确的价值观。

青春期是青少年身心迅速发展、形 "双减"工作落地落实。

云阳县开展乡村留守儿童"智慧研学之旅"

本报讯 (通讯员 饶国君)近日,云

云阳新县城是三峡库区生态移民

个以城区旅游命名的国家AAAA级 景区,因此获得"中国最具幸福感县城" 称号。关爱乡村留守儿童,推进时代智 慧之旅公益活动共分三个部分:看家乡 生态发展,感悟历史巨变;学习法治思 想,树好精神坐标;弘扬传统文化,明确 奋斗目标。

活动遵循少年儿童心理特征和求知



通讯员 饶国君 摄

大足科技馆2023年"科妙启智"

本报讯 (通讯员 李艳丽)8月27 日,大足科技馆开展暑期科学课"身边 的科技——投影仪"主题活动。在科技 志愿者的辅导下,24名小朋友一起了 解了投影技术的发明和应用历程,学习



科普志愿者指导小朋友制作全息 投影模型 (大足科技馆供图)

成自我意识、树立人生观价值观的重要 时期,促进青少年健康就是"投资未

来"。今后,渝北区科协将继续组织相关 学会协会、企事业单位做好全区青少年 保健管理和科普宣传,为暑期生活增添 科技色彩,促进学生全面健康发展和科 学素养提升,进一步推动科普资源助推

阳县人民法院组织由市高院帮扶、本院 帮扶的驻点联系村,以五村联动、服务 振兴的公益行动方式,将平安镇龙塘社 区、凤鸣镇福禄村、清水乡龙洞村、耀灵 镇大兴社区、鸣凤村的24名乡村留守 儿童有序安排来云阳新县城游览参观, 开启留守儿童"智慧研学之旅",创新假 期安全法治教育新模式。

搬迁的典范,曾经获得国务院三建委 "湖北移民看秭归,重庆移民看云阳"的 美誉;整个异地搬迁县城还是全国唯一

欲望,按照主角——主人翁意识培养;牵 引——资源文化熏陶;思考——城乡互 通互动的步骤,让乡村留守儿童愉快地 度过暑假中"特别有意义的一天",达到 了教育、感应、激励、鼓舞的研学目的。



孩子们在云阳新县城四方井公园文化区初步建成的"恐龙博物馆"参观、听讲解

暑期科学课圆满结束



启智"暑期科学课圆满结束。 力"双减"、科普惠民的积极作用,满足 广大青少年暑期科普需求,由大足区科 协主办、大足科技馆承办的2023年"科

妙启智"暑期科学课活动从7月9日开 始至8月27日结束,每周日下午3点半 免费面向少年儿童开展。活动通过将 生活中的物理现象和身边的科学现象 用问答、实验、举例、科学制作等形式在 课堂上展现。授课内容包括科技学习、 科学实验、手工制作和传统文化体验 等,集科学性和趣味性于一体,深受家

长和孩子们的欢迎。 据统计,大足科技馆2023年"科妙 启智"暑期科学课线下参与人次达215 人,线上观看活动预告和活动视频人次 达1.2万,取得较好的社会反响。激发了 青少年体验科学、热爱科学的兴趣,为少 年儿童的暑期生活增添了科技色彩。

了投影仪的科学原理,并动手制作了全 息投影模型,明白了投影技术未来的发

展方向。本次活动是大足科技馆2023

年"科妙启智"暑期科学课活动的最后

一期,标志着大足科技馆2023年"科妙

据悉,为充分发挥全国科普基地助

8月28日,永川区公安局交巡警支 队车管所启动全区校车集中"体检"

校车"体检"迎开学

永川:

安全检查中,民警对照"校车安全 管理督检表"12项检验内容,认真对 校车的外观标识、车辆安全性能、雨刮 器、车轮、逃生锤、灭火器等部件和设 施配备进行严格检查,对车辆安全的 每一个细节严格把关,杜绝安全隐患, 确保校车安全设施齐全有效。同时, 民警还认真检查校车驾驶员的驾驶资 质、车辆行驶证,并就检查中发现的问 题立即责成整改落实,及时消除潜在 的安全隐患,坚决杜绝校车"带病"上 路。此次安全检查旨在切切实实筑牢 安全防线,预防和减少道路交通事故, 为学生安全保驾护航。

通讯员 陈仕川 摄

教育部启动实施国家基础教育教师队伍建设改革试点

近日,教育部印发《教育部关于 开展国家基础教育教师队伍建设改 革试点的通知》,部署在上海市、山东 省、青海省、福建省厦门市、湖南省常 德市、黑龙江省黑河市嫩江市、浙江 省温州市瓯海区、河南省商丘市永城 市、广西壮族自治区桂林市荔浦市、 重庆市云阳县等省、市、县10个地区 开展国家基础教育教师队伍建设改

启动实施国家基础教育教师队伍

建设改革试点,旨在深入贯彻党中央、 国务院关于教师队伍建设的重要决策 部署,落实《教育部等八部门关于印发 <新时代基础教育强师计划>的通知》 "开展国家教师队伍建设改革试点"的 相关要求,鼓励支持地方探索深化基 础教育教师队伍建设改革的新思路和 新举措,加快构建现代教师队伍治理 体系,推动造就一支师德高尚、业务精 湛、结构合理、充满活力的高素质专业 化教师队伍,为建设教育强国提供有

国家基础教育教师队伍建设改革 试点选择的10个试点地区,覆盖了 东、中、西部不同区域,涵盖了省、自治 区、直辖市等不同类型,包含了省级、 地市级、区县级等不同级别行政区划, 考虑了人口流入和流出不同地区情 况,兼顾了不同教育发展水平,具有一 定的代表性和典型性,便于形成试点 经验并推广实施。

此次试点着眼教师队伍建设的重

点难点问题,以推进教师队伍建设全 链条协同创新为目标,以推进教师培 养发展、师德师风、综合管理、待遇保 障等综合改革为着力点,推动各地创 新加强教师队伍建设的政策措施,系 统推进教师队伍建设改革。

下一步,教育部将加强试点实施 过程中的跟踪指导,推动试点地区做 好组织实施,及时总结宣传推广试点 经验和典型案例,推动改革试点取得 (来源:微言教育)

沙坪坝区举办"畅想太空" 青少年科学营活动



在重庆大学教育部深空探测联合研究中心,青少年们认真聆听天文、航 天高性能机械传动等前沿科学知识。 (沙坪坝区科协供图)

本报讯(记者沈静)近日,沙 坪坝区科协、团区委、重庆天文学 会、重庆大学科协4家单位共同组 织开展"畅想太空"青少年科学营活

地球生物如何在月球生长? 在 重庆大学教育部深空探测联合研究 中心,青少年们第一次了解到月球 上第一片绿叶的生长过程。该研究 中心曾成功组织实施了嫦娥四号任 务生物科普试验载荷项目,即将整 个微型生态系统"装"在一个圆柱形 的特殊铝合金"罐子"里,让前往太 空的种子能在里面"安家落户",最 终在荒芜的月球上培育出第一株植 物嫩芽。研究中心将这一项目的经

过通过动画展示出来,并将项目实 物通过等比例缩小的方式进行展 示,让参加活动的青少年对太空有 更直观的了解。活动中,青少年们 还前往重庆大学机械传动国家重点 实验室等地,深入了解太空的奥秘。 据悉,此次活动作为沙坪坝区

全国科普日系列活动之一,旨在通 过参观研学、科学展示、互动体验等 形式普及天文、航天高性能机械传 动等前沿科学知识,弘扬科学家精 神,带领青少年了解科技创新"四个 面向"及关键技术科技攻关现状,激 发青少年科学热情和兴趣,进一步 提升青少年科学素质,推动科普助 力教育"双减"。

重庆大学入围 "101计划"首批试点高校

全国"101计划"首批33所试 点高校名单日前公布,重庆大学成 为在渝高校中唯一一所入围学校。 根据计划要求,重庆大学将用两年 时间推出一批计算机领域名课、名

师、名教材。 据悉,"101计划"分两个阶段, 第一阶段以33所计算机类基础学 科拔尖学生培养基地建设高校为主 进行试点;第二阶段在全国高校中 分类分步进行推广,并期望对其他

学科专业起到标杆作用。 当前,重庆大学已成功申报

"101 计划"首批教材试点应用项 目。2023年秋季学期,学校《数据结 构与算法》课程将使用规划教材进行 教学。2024年春季学期,《数据结 构》《程序设计进阶实践》课程将使用

规划教材和实践教材。 在教案设计及课堂教学中,学 校将把智慧储能、智能制造、智慧医 药及类脑技术等计算机交叉领域最 新的研究方法和技术成果融入教学 案例中,形成具有"101风格"、重大 特色的精品教学案例并加以推广应

(来源:重庆大学)

利用AI代写学位论文 或被撤销学位

8月28日,《中华人民共和国 学位法(草案)》(以下简称《草案》) 提请十四届全国人大常委会审议。 《草案》对学位获得者盗用、冒用他 人身份顶替他人取得的入学资格, 利用人工智能代写学位论文,以及 学位授予单位非法授予学位等行 为,规定了相应的法律责任。

《草案》明确,已经获得学位者, 在获得该学位过程中有下列情形之 一的,经学位评定委员会审议决定, 由学位授予单位撤销学位证书:学位 论文或者实践成果存在抄袭、剽窃、 伪造、数据造假、人工智能代写等学 术不端行为的;盗用、冒用他人身份, 顶替他人取得的入学资格,或者以徇 私舞弊等非法手段取得入学资格、毕 业证书的;在学习期间存在不应当授 予学位的其他违法违规行为的。

同时《草案》还规定,盗用、冒用 他人身份,顶替他人取得的高等学 历教育入学资格等行为,构成犯罪 的,依法追究刑事责任。

在学位授予条件方面,《草案》 要求学位论文或者实践成果应当 在答辩前送答辩委员会委员审 阅。除内容涉及国家秘密或者商 业秘密外,答辩应当公开举行。答 辩委员会应当就学位申请人是否 通过答辩形成决议,决议经全体成 员三分之二以上同意,方为通过。

硕士学位论文或者实践成果答 辩不通过的,经答辩委员会同意,可以 在一年内修改,重新申请答辩一次。 博士学位论文答辩不通过的,

经答辩委员会同意,可以在两年内 修改,重新申请答辩一次。 (本报综合)